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ілюстрацій; мовленнєві вправи за змістом художніх творів; уведення нових слів (збагачення словника) морально-

етичного змісту в межах кожної теми за тематичним словником. 

Метою репродуктивно-оцінного етапу було занурення дітей в активну оцінно-етичну діяльність під 

керівництвом експериментатора, активізація набутої оцінно-етичної лексики. Змістовий аспект роботи: заняття з 

художньої літератури, розвитку мовлення та інших розділів програми. Проводились етичні бесіди, літературні 

вікторини оцінного характеру, ігри-драматизації, ігрові мовленнєві ситуації за змістом художніх творів та 

розв’язання моральних задач. 

Оцінно-творчий етап передбачав подальшу активізацію оцінно-творчої діяльності дошкільників на різних 

заняттях та в різних видах діяльності. Змістовий аспект роботи: заняття з художньої літератури, розвитку мовлення, 

театрально-ігрова діяльність. Широко використовувались мовленнєві вправи, життєві морально-етичні ситуації, 

складання творчих розповідей морально-етичної спрямованості.  

У ході експерименту були реалізовані провідні принципи ознайомлення дітей з художніми творами, а саме: 

принцип тематичного добору художніх творів, принцип взаємозв’язку пізнавальних, виховних і мовленнєвих 

завдань, принцип емоційно-виразного читання художнього твору, принцип включення дітей в активну пізнавальну 

оцінно-етичну діяльність за змістом художнього твору, принцип оцінювального ставлення дітей до поведінки і 

вчинків однолітків. 

Педагогічними умовами ефективного формування оцінно-етичних суджень старших дошкільників засобами 

художньої літератури виступили: спрямованість змісту художніх творів на формування у дітей оцінно-етичних 

суджень (наявність морально-етичного потенціалу художнього твору); тематичне і наскрізне планування художніх 

творів у різних видах діяльності; розуміння й усвідомлення дітьми сутності авторської моральної позиції 

художнього твору; забезпечення взаємозв`язку навчально-мовленнєвої, художньо-мовленнєвої і театрально-ігрової 

діяльності у відтворенні і закріпленні дітьми змісту художнього твору; застосування набутого оцінно-етичного 

досвіду в повсякденному спілкуванні з однолітками і дорослими. 

Порівняльний аналіз рівнів сформованості оцінно-етичних суджень у дітей експериментальної і контрольної 

груп засвідчив відчутні позитивні зміни, що відбулися під впливом навчання у дітей експериментальної групи. У 

процесі дослідження помічено, що темпи формування оцінно-етичних суджень залежать від розуміння й 

усвідомлення дітьми сутності відповідної морально-етичної категорії (позитивної чи негативної зафарбованості). 

Крім цього, виявлено залежність формування оцінно-етичних суджень від виду діяльності. Навчальні заняття з 

художньої літератури і розвитку мовлення підвищують темпи формування оцінно-етичних суджень у дітей. 

Занурення дітей в активну оцінно-етичну діяльність як на заняттях з різних розділів програми, так і в повсякденному 

житті впливає на темпи збагачення словника дітей лексикою морально-етичної спрямованості. Активне вживання 

дітьми прислів’їв і приказок морально-етичної спрямованості обумовлюється позитивними стимулами з боку 

вихователя. 

Отже, визначені педагогічні умови й експериментальна методика формування оцінно-етичних суджень у 

старших дошкільників засобами художньої літератури виявилися ефективними. 
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Дітям властиве прагнення до спілкування, звичайно, вони шукають шлях до особистісного контакту з 

ровесниками і дорослими. Для успішної взаємодії із соціумом їм необхідно бути комунікабельними, 

доброзичливими, відкритими, привітними. У дошкільному віці дитина опановує насамперед діалогічною мовою, яка 

має свої особливості і яка являє собою особливо яскравий прояв комунікативної функції мови. 

Визначення умінь діалогічного мовлення є однією з найважливіших складників становлення зв’язного 

мовлення дошкільників. Психолого-педагогічні дослідження проблеми формування навичок і умінь діалогу людини, 

починаючи з дошкільного віку, набувають величезного значення в сучасному суспільстві. У той же час недостатня 

розробленість ролі  художнього слова у розвитку мовлення  дошкільника, а також неповноцінний, епізодичний 

характер роботи  над діалогом у практиці закладів дошкільної освіти ,що зводиться до репродуктивного відтворення 

дітьми діалогів, не дозволяє максимально повно й успішно розв’язувати це завдання [3, с.74]. 
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Проблемі використання художніх творів у розвитку діалогу дошкільника приділено велику увагу в 

дослідженнях А. М.  Богуш, Н. В. Гавриш, Л. І. Данильченко, Н. І. Луцан.  

Мета нашої статті – проаналізувати місце художніх творів у сприянні розвитку діалогу дитини середнього 

дошкільного віку і на основі цього виокремити завдання, які дозволять у повній мірі сприяти розвитку зазначених 

якостей діалогу у мовленні дошкільника. 

Діалог дитини середнього дошкільного віку є не просто освоєнням композиційної форми мовлення, а й 

важливою складовою соціального мовлення, особистісного становлення дитини [2, с. 118] . Діалогічне спілкування 

потребує від дитини не лише орієнтації на зміст повідомлення, на власні інтереси, а й урахування позиції партнера. 

Воно є важливою складовою спільної діяльності: конструювання, малювання, колективних ігор тощо. Під час 

діалогічного мовлення дитина цього віку вміє запитати, заперечити, обгрунтовувати думку, подякувати, вибачитися, 

розповісти про себе. Для дитини цього віку характерним є сформоване прагнення до мовленнєвого самовираження.  

Діалогічні вміння  дошкільників варто розуміти як уміння дітей взаємодіяти між собою, вступати в розмову, 

підтримувати й завершувати її відповідно до правил мовленнєвого етикету, доречно використовуючи усталені мовні 

вирази; висловлюватися логічно, зв’язно; правильно структурно й інтонаційно оформлювати мовлення. 

Базовий компонент дошкільної освіти визначає одним із пріоритетних завдань мовленнєвого розвитку дітей 

формування діалогічної  компетенції: 

- ініціює і підтримує розпочату розмову в різних ситуаціях спілкування, відповідає на 

запитання співрозмовника і звертається із запитаннями, орієнтується в ситуації спілкування, вживає 

відповідні мовні і немовні засоби для вирішення комунікативних завдань;  

- дотримується правил мовленнєвої поведінки та мовленнєвого етикету і коректно виявляє 

власне емоційне ставлення до предмета розмови і співрозмовника та коригує його залежно від ситуації 

спілкування [1, с. 23]. 

Діалогічні вміння ми розглядаємо в декількох аспектах, а саме: як фонетичні (сприяють кращому розумінню 

одне одного під час діалогу, оскільки передбачають два взаємопов’язаних процеси: розвиток фонематичного слуху й 

артикуляцію звуків), граматичні (відсутність спрямованості свідомості на форму виконання дії) , лексичні (багатства 

лексичного запасу, вміння підібрати влучне слово), комунікативні ( передбачають вміння встановити контакт, 

розпочати та підтримувати розмову, уважно слухати і правильно розуміти думку, виражену співрозмовником; 

формулювати власне судження, правильно виражати його засобом мови; змінювати слідом за думками 

співрозмовника тему мовленнєвої взаємодії; підтримувати певний емоційний тон; слухати своє мовлення, вносити 

необхідні зміни) вміння.  

Численні дослідження Н. В. Луцан доводять, що на п’ятому році життя дитина вчиться послідовно й чітко 

складати описову та сюжетну розповідь на запропоновану тему, висловлювати міркування, наводити аргументи [4, с. 

48]. 

Розробка методики формування діалогічних умінь дітей середнього дошкільного віку засобами художніх 

творів включала два послідовних напрями:  

1)  репродуктивний (мета якого стало оволодіння дітьми цілісним і диференційованим способом сприймання 

діалогічного мовлення; стимулювання ініційованого активного діалогічного мовлення, спонукання до мовленнєвого 

коментарю дій, підтримання вживання мовленнєвих стереотипів та кліше, накопичення мовленнєвих еталонів з 

художніх творів, необхідних для формування діалогічних умінь);  

2) творчий (пріоритетна мета – навчити дошкільників  вести діалог, швидко реагувати на репліки 

співрозмовника, знаходити себе в різних ситуаціях спілкування, активізувати діалогічне спілкування в художньо-

мовленнєвій діяльності із вживанням мовленнєвих кліше, образних літературних висловів). 

Діти 5-6 років активно вступають у розмову, можуть брати участь у колективній розмові, переказують казки й 

короткі розповіді, самостійно розповідають про іграшки, друзів а також про свої захоплення [3, с. 165]. 

Роботу над формуванням діалогічних умінь у дитини середнього дошкільного віку варто починати з 

створення мовленнєвого середовища, яке стимулює діалогічну взаємодію, зокрема:  

- сприймання літературних творів різних жанрів – оповідання, казки; 

- читання діалогічних текстів, бесіди за змістом художнього твору; 

- аналіз змісту та художньої форми творів. 

Під час навчальної діяльності слід ставити я цілі навчити дітей розуміти комунікативну ситуацію, створену 

дорослим, виявляти увагу до діалогічного мовлення дорослого; розуміти діалоги та діяти за вказівками вихователя; 

сприймати художні твори різних жанрів – оповідання, казки. 

Діалогічні навички дітей розвиваються за допомогою зразка у вигляді діалогічного тексту, що є найкращим 

взірцем для навчання репродуктивного ведення діалогу, вживання різноманітних мовних засобів, мовленнєвих 

еталонів.  

На  мовленнєвих заняттях дітей потрібно навчати  сприймати художні твори різних жанрів, звертати увагу на 

вживання в них  різноманітних мовних засобів, мовленнєвих еталонів. Для більшої наочності вихованцям 

пропонується виконати вправи «Кольорові твори», «Чарівні слова», «Упізнай казку» . 

Діалогічні навички дитини п’ятого року життя розвивають на основі зразка, поданого у вигляді діалогічного 

тексту, що був найкращим зразком для навчання ведення діалогу, збагачення мовленнєвих еталонів. У процесі цієї 

роботи вживали такі види діалогів: діалог-бесіду, діалог-інсценівку, бесіду дітей між собою і з педагогом, казкові 

діалоги («Рукавичка» , «Колосок», «Три брати»).  

На першому етапі формують  у дошкільників здатність розуміти зміст художнього твору, емоційно на нього 

реагувати, виражати своє ставлення до подій та героїв, а також оцінювати значення виразних засобів для розкриття 

художнього образу. Для того, щоб підвести дітей до розуміння логіки композиції художнього твору, звертають увагу 

на її сюжетну побудову. У подальшій бесіді увага дошкільників акцентується  на зображувально-виразних засобах, 

що використовувались у тексті та особливостях інтонації, що дозволяють адекватно розкрити зміст твору. 
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З метою розвитку вміння дітей аналізувати зміст і художню форму літературних творів, дошкільники 

залучалися до мовленнєвих ігор та вправ: «Поясни», «Розташуй правильно», «Порівняй», читали і розповідали 

літературні твори, проводили бесіди за їх змістом. Наведемо приклади.  

1. Комунікативна вправа «Поясни».  

Мета: закріпити знання дітьми літературних творів різних жанрів; розвивати вміння стежити за послідовністю 

розгортання подій у них.  

2. Комунікативна вправа «Розташуй правильно». 

Мета: учити дітей пригадувати послідовність розгортання подій у творах, головних персонажів твору, діалоги 

героїв.  

3. Гра «Пригадай і порівняй».  

Мета: навчити дітей порівнювати характеристики казкових героїв у різних творах.  

На цьому етапі діти залучались до ігор за сюжетами художніх творів парами з дотриманням таких правил: 

слухати партнера; не повторювати вже висловлене; доповнювати партнера; задавати запитання. Для розвитку 

діалогічних умінь та активізації дітей використовували віртуальні діалоги з героями художніх творів,  звертаючись 

до матеріалів  казок «Івасик Телесик»,  «Лисичка-сестричка і Вовк-панібрат». 

Складанню казок передувало вправляння дітей у відтворенні діалогів. З цією метою використовували такі 

завдання: «Збери діалог», «Озвучування епізодів».   

Викликали інтерес у дошкільників творчі завдання,  проведення віртуального діалогу з героями художніх 

творів. Так,  такі дії призводили появу в дитячих комунікативних актах   різноманітних мовленнєвих конструкцій у 

різних типах і стилях мовлення: моделювання казок і озвучування моделей; знаходження помилок («Колобок з’їв 

Лисичку», «Ріпку витяг заєць»); «Розумні хвилинки» («У лісі Червона Шапочка зустріла…», «Козу-дерезу 

вигнав…»); «Розгубилися слова» (посадив, виросла, тягнув); «Відгадай казку за словами»  (дід, баба, звірі, бичок); 

вікторина («Від баби втік…», «А мишенят і кликати не треба…»); «Проспівай пісеньку» (Кози-дерези, Колобочка, 

кози, козенят, матері Івасика-Телесика, півника); «До якої казки підходить ця приказка» («Друзі пізнаються в біді», 

«Вовк лисиці не рідня, а повадка одна», «У страху очі великі», «Подивись у воду на свою вроду»). 

Позитивні результати роботи стимулювали перехід до комунікативно-діяльнісного етапу, на якому дітей 

навчали вести діалог, швидко реагувати на репліки співрозмовника, знаходити себе в різних ситуаціях спілкування 

під час залучення до комунікативних вправ, типу  «Давай поспілкуємося», «Казка для тебе»,  «Несподівана зустріч».  

Прикінцевим умінням,  набутим на   другому етапі було урізноманітнення жанрів, якими опанували діти.  

Твори художньої літератури суттєво впливають на формування діалогічного мовлення дитини середнього 

дошкільного віку, при цьому важливим є врахування як індивідуальних вікових особливостей дітей дошкільного 

віку, так і доцільності  добору певних методичних прийомів, впливу того чи іншого жанру літератури на 

структурно-комунікативну  організацію діалогу. 

Перспективу подальшого дослідження вбачаємо в розробці методики формування діалогічних умінь 

дошкільників під час залучення їх до ситуацій спілкування у процесі театралізованої діяльності. 
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Удосконалення навчально-виховної роботи з біології у школі, підвищення ефективності навчання неможливе 

без навчального обладнання та засобів навчання. Усі навчально-наочні посібники з біології поділяються на дві великі 

групи: натуральні та зображальні. До натуральних навчально-наочних посібників належать живі об’єкти (рослини і 

тварини, взяті безпосередньо з природи або заздалегідь вирощені в кутку живої природи: кімнатні рослини, рослини і 

тварини акваріума, тераріума) та неживі об’єкти (гербарний матеріал, колекції рослин і тварин, вологі й сухі препарати, 

опудала та скелети). До зображальних (образотворчих) навчально-наочних посібників належать різноманітні таблиці, 

навчальні картини, схеми, фотознімки, моделі, муляжі, діапозитиви (діафільми), кінофільми [2]. 

Засоби навчання біології досліджували С. Генкал, З. Савченко, О. Комарова, Д. Трайтак та ін. 

Застосування кімнатних рослин у навчанні біології розглянуто в публікаціях М. Барни, Л. Барни, Т. Логвіної-

Бик, Л. Міронець, О. Семенів, Г. Яцук. Проте проблема використання кімнатних рослин як засобу навчання біології в 6 

класі у дослідженнях українських учених розкрита недостатньо.  

Мета дослідження: з’ясувати значення кімнатних рослин у навчанні біології в 6 класі. 
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